Анализ и оптимизация плана работ и стоимости проекта.

В этом уроке мы узнаем, как анализировать план проекта и оптимизировать  стоимость  проекта. Будут изучены два стандартных метода: PERT(Program, Evaluation and Review Technique –Планирование с использованием сетевого графика) и  CPM (Critical Path Method - Метод критического пути). При этом будет изучен механизм формул с условием. Рассматривая оптимизацию стоимости плана, мы покажем, как можно увеличить, или уменьшить стоимость проекта и как могут повлиять подобные изменения на проектный треугольник.
Анализ и оптимизация плана работ.

Обычно в ходе анализа плана нужно оценить, насколько реалистичны установленные сроки и может ли быть проект выполнен в заданный срок. После корректировки длительностей задач или выравнивания ресурсов встает тот же самый вопрос. Иногда используется экспертный метод, однако, лучше и надежнее использовать параметрический метод. Он позволит получить более точные оценки.

Уточнение длительности задач с использованием  параметров.

В процессе знакомства с формулами мы уже создавали настраиваемые поля, в частности для расчета длительности задачи. Для упрощения работы, покажем, как перенести готовые поля из одного файла в другой. Откроем одновременно файлы indicator_1.mpp и 15_1.mpp.  Затем командой откроем окно Организатора и перейдем в нем на вкладку Fields. Созданные нами поля относились к задачам, поэтому установим переключатель Task, и выберем в выпадающем списке в левой части окна файл 15_1.mpp, а в правой – файл indicator_1.mpp. Теперь, выделив нужные поля, и щелкнув по кнопке Copy, добавим поля в новый файл (рис. 15.1). На этом этапе расчета длительности мы знаем только общее число статей, но не знаем числа страниц в каждой из них. Поэтому переименуем поля, назовем их «Число статей» и «Время редактирования статьи». Теперь, для расчета длительности с учетом параметра удобнее  создать копию таблицы Entry и отобразить в ней новые поля.  ( В меню команда View > Table > more tables, выбрать  Entry и нажать copy, включить флажок «отобразить в меню»). Добавим в таблицу еще один столбец с названием обработка статей и установим в нем значение «да» для тех задач, длительность которых мы можем рассчитывать по параметрической формуле. Потом отфильтруем (включить автофильтр в строке меню и выбрать нужный пункт) задачи. Оставив только те, которые содержат в этом поле значение «да». Результат можно посмотреть в файле 15_2.mpp (рис. 15.2). В нем уже введено значение в поле «Время редактирования статьи». После того, как длительности по параметрам рассчитаны. Нужно обновить данные о трудозатратах в поле Work.
Уточнение длительности по методу PERT
Для анализа по методу  PERT необходимо вывести в панель инструментов соответствующие кнопки. View > Toolbars > PERT Analysis. Кроме того, надо перейти в таблицу ввода данных для анализа по методу  PERT. Для этого существует специальная кнопка на новой панели. Щелчок по этой кнопке откроет таблицу для ввода данных  с вариантами длительности задачи. Посмотреть пример можно в файле 15_3.mpp (рис. 15.4). Поле Optimistic Dur.предназначено для длительности задачи при наиболее благоприятном стечении обстоятельств. В поле Expected Dur. вводится длительность при нормальном развитии событий – чаще всего это значение поля . Поле Pessimistic Dur. содержит длительности задач при наихудшем развитии событий. Длительность во всех трех полях не обязательно должна быть разной. Для  задач с фиксированной длительностью, например, завершающих, или договорных, нужно указывать одинаковые значения во всех трех полях. Кроме того, часто ожидаемая длительность совпадает с пессимистической или оптимистической оценкой.  
Анализ по методу PERT можно применять не ко всему проекту, а только для некоторых задач. Для этого на панели есть специальная кнопка PERT Entry Form . Вводить данные таким способом можно в любом представлении, установив курсор на нужную задачу и вызвав форму. 

После ввода данных можно произвести перерасчет длительности по методу по формуле : (оптим. Длительность* оптим. Коэффициент + ожид. Длительность*ожид. Коэффициент +  пессим. Длительность* пессим. Коэффициент) / 6.  Очевидно, что предварительно надо ввести весовые коэффициенты, которые играют важную роль в формуле. Их можно определить в диалоговом окне Set PERT Weights. (рис.15.5+15.6). Сумма весовых коэффициентов должна равняться шести, обычно ожидаемая длительность имеет 4, а две остальных по 1. После того, как коэффициенты определены, можно перейти к расчету длительности задач. Не забудьте, что длительности задач, заданные предварительно, будут изменены. Поэтому, желательно, вначале сохранить  копию старого файла под другим именем. Чтобы начать анализ надо щелкнуть по кнопке Calculate PERT, при этом будет выведено предупреждение об изменении. На рисунке 15.7 (файл 15_4.mpp) видно результат анализа плана по методу PERT.   
Рекомендации. Если вы предполагаете, что будете использовать анализ по методу PERT, то стоит применить его уже на этапе составления плана работ. При анализе оптимистического и пессимистического планов надо учитывать, что крайние сроки или ограничения задач не учитываются в планах, созданных в результате анализа. Можно открыть два окна, вверху и внизу, ввести в них разные  и сравнивать на одной диаграмме. Для этого надо выбрать в главном меню опцию Windows > Split, потом ввести во второе окно нужное представление. В нижнем окне будет отображена информация только об одной, выделенной задаче. Чтобы увидеть несколько задач, надо их выделить все.

Оценить, укладывается ли проект в план работ можно с помощью индикаторов крайних сроков, уже введенных на предыдущих уроках. На рисунке (см. рис. 15.9, файл 15_5.mpp) видно, что задача вывод пленок заканчивается позже крайнего срока. Если не используется крайний срок, то оценить длительность проекта можно по значению поля  Duration в строке суммарной задачи проекта
Напомним, что для ввода крайнего срока надо использовать вкладку Advanced в диалоговом окне сведений о задаче. Крайний срок указывается в поле Deadline, расположенном над списком выбора типа ограничении.  Если сроки не выполнены, то длительность проекта надо уменьшать. Для этого надо сократить длительность задач. Выбрать задачи, от которых зависит длительность проекта можно, если воспользоваться анализом плана проекта методом критического пути. 
Анализ критического пути проекта

Критический путь  - это задача (или последовательность задач), определяющая дату окончания проекта. Длительность проекта будет увеличиваться или уменьшаться вместе с длительностью задачи, лежащей на критическом пути. Программа умеет определять время, на которое можно задержать исполнение задачи, это время хранится в поле Total Slack(Общий временной резерв). Если эта величина становится неположительной, то задача считается критической.  Однако ее можно поменять, например, сделать резерв не больше одного дня. После чего задача станет критической. Чтобы определить для проекта размер временного резерва надо с помощью команды Tools > Options открыть диалоговое окно настройки параметров MS Project, перейти на вкладку Calculation и указать нужное значение в поле Tasks are critical is slack is less or equal to .
Критическими называются те задачи, которые имеют ограничения типа Must Start On (Фиксированное начало), Must Finish On (Фиксированное окончание), As Late As Possible (Как можно позже) в проектах, планируемых от даты начала, и As Soon As Possible  (Как можно раньше) в проектах, планируемых от даты окончания. Кроме того, все задачи, дата окончания которых превышает дату крайнего срока или совпадает с ней. Для отображения критического пути проекта надо использовать мастера диаграмм Ганта (Gant Chart Wizard), который вызывается командой меню Format или контекстного меню диаграммы Ганта. Выбрав кнопку Critical path,  следует щелкнуть на Finish. После этого диаграмма Ганта перестроится, критические задачи и связи между ними будут выделены красным цветом (см. рис. 15.11, файл 15_6.mpp). Чтобы сохранить на диаграмме только критические задачи, надо воспользоваться фильтром Critical. Если производится сокращение длительности конкретной задач, то надо помнить следующее: сокращение длительности критической задачи может не только убрать ее с критического пути, но и сделать критическими другие задачи.  
Для сокращения длительности можно использовать несколько способов:  сократить общий объем работы, добавить ресурсы для ускорения выполнения работы, сохранив прежний объем. В примере сокращена длительность двух задач: подготовка редакционных заданий и утверждение заданий авторами. Особенно сильно можно сократить длительность второй задачи, например в два раза. Однако этот первый вариант сокращения не помог уложиться в крайние сроки. Тогда разобьем задачу редактирование материалов на три подзадачи. И спланируем их одновременное исполнение. Это возможно потому, что можно привлечь трех редакторов, и они будут редактировать каждый свой раздел независимо. Длительность каждой задачи установим в 10 дней, а загрузку ресурсов в 70% с начальным пиком в профиле загрузки.    Результат можно посмотреть на рис. 15.12 (файл  15_7.mpp). Задача редактирование материалов перестала быть критической. Осталось только тщательно проследить не возникло ли перегрузок в ресурсах. В таком случае при оценке стоимости проекта необходима будет учитывать трудозатраты на сверхурочную работу.  
Анализ и оптимизация стоимости проекта

При анализе стоимости проекта обычно оценивают его бюджет и соотношение составляющих бюджета. Если общая стоимость превышает ожидаемую, то есть, бюджет несбалансирован, то стоимость оптимизируют. 

Для оценки общей стоимости достаточно открыть таблицу Cost в любом из представлений и просмотреть данные в поле Total Cost у суммарной задачи проекта. Мы сделаем это в новом файле, чтобы потом с ним работать. В каждой организации существует свой стандарт или представления о соотношениях затрат внутри бюджета. Однако существуют общие принципы анализа структуры затрат. Обычно предпринимают следующие шаги при анализе:

· Распределение затрат по фазам проекта (например, проектирование, разработка, тестирование);

· Распределение затрат по типам работ (например, соотношение затрат на управление с общей стоимостью проекта);

· Соотношение между затратами на сверхурочные трудозатраты и обычные;

· Распределение затрат на ресурсы разных типов (например, между отделами).

Распределение затрат по фазам проекта
Удобно воспользоваться настраиваемыми полями и формулами. Открыть файл cost9.mpp. Создадим два поля, одно Cost2 переименуем в общая стоимость, второе Number1, переименуем его в %от общей стоимости. Во все строки первого скопируем (перетащим мышью) общую стоимость проекта из строки суммарной задачи. Во втором поле поместим формулу [Cost]/[Cost2]. В параметрах поля укажем, что для расчета строк суммарных задач и групп нужно использовать ту же формулу. Результат можно посмотреть на рис.15.14 (15_9.mpp, замечание: в исходном фале ошибка, поле общей стоимости заполнено неправильно, исправленный файл  cost9.mpp)  на нем видно, как распределены затраты на подготовку номера: в процентах сколько уходит на планирование и верстку, сколько на подготовку материалов, на предпечатную подготовку. 
Распределение затрат по типам работ

Очень часто в одной фазе выполняются задачи разных типов. Например, см. верстку журнала. Анализ распределения затрат по фазам в таких случаях дополняют анализом распределения затрат по типам работ. Сначала нужно создать поле, в которое будем заносить информацию о типе работы. 
Создание настраиваемых кодов структур 

Для того, чтобы иметь возможность более детально описать типы работ, создадим настраиваемый код структур. Создание настраиваемых кодов структур происходит в диалоговом окне настройки полей. Можно создавать настраиваемые коды для задач и для ресурсов. Мы создадим его для ресурсов.   

Рассмотрим на примере файла 15_10.mpp (замечание, в исходном файле ошибки, настраиваемое поле не создано, данные не назначены, правильный файл cost10.mpp) Для сознания настраиваемого кода структур надо сделать следущее.  Открыть представление Resource Sheet. В  таблице  переименовать поле Outline Code1, на примере оно переименовано в код работ. Далее следует настроить новый код, для этого нажать на кнопке Lookup  и в открывшемся окне диалога открыть окно задания маски кода. Это диалоговое окно напоминает окно определения кодов WBS и работают с ним по тем же принципам. См. рис 13_1, 13_2, 13.3. То есть, задается число уровней и формат каждого уровня.  Далее, создадим таблицу подстановки к настраиваемому коду, вернувшись в окно редактирования кода (по кнопке Lookup). Таблица состоит из двух столбцов: Outline Code и Description. В первый вводятся значения для подстановки, во втором можно ввести расшифровки кодов. В дальнейшем коды будут использоваться программой для группировки. А именно, программа будет группировать (сортировать) по описанию, и описание будет отображаться. По умолчанию все новые значения используются для первого уровня. Чтобы переместить значение на верхний лил нижний уровень структуры. Надо использовать специальные кнопки со стрелками «вправо» или « влево». При этом для передвижения необходимо чтобы над значением находилось значение того же уровня. Можно также установить флажок для автоматической установки значений для новых ресурсов. Еще одна возможность – установить порядок, в котором будет отображены значения поля при их сортировке. После настройки кода его название появляется в списке настраиваемых полей. Теперь можно задать его значение для каждого ресурса в окне свойств ресурса.  Воспользоваться кодом структур для сортировки можно находясь в соответствующем представлении Resource Sheet. Для этого надо выбрать  команду Project > Group by > Customize Group by и в качестве поля группировки выбрать нужное поле код работ.  
В файле cost10.mpp это поле добавлено в таблицу Cost и заполнено данными для всех задач, кроме завершающих (их стоимость равна нулю). Далее перейдем к настройке поля Number1 и в разделе элементов настройки расчетов для суммарных задач и групп установим переключатель  Rollup, а в раскрывающемся списке выберем значение Sum .  Теперь можно сгруппировать данные по полю Outline Code1 и посмотреть результат в файле cost10.mpp или рис. cost16. Первыми идут завершающие задачи, их стоимость равна нулю и им не присвоен код. Затем представлены другие типы задач и затраты на них. Причем  структура затрат представлена более детально, чем в примере с фазами. Так легко видеть, что стоимость задач типа «Написание статьи» оказалась  равна нулю, хотя, разумеется, на них должны быть сделаны определенные затраты. Очевидно, их стоимость забыли внести в план. Для обновления плана надо открыть новое окно, ввести в нем информацию о стоимости соответствующих задач,  и после этого обновить настраиваемое поле Cost2. Если теперь вернуться к нашему отчету, мы увидим, что он изменился файл cost11.mpp или рис. cost17. 

Из этого примера видно, что анализ плана проекта можно использовать для поиска возможных ошибок. Чем больше срезов плана проекта будет проанализировано, тем выше вероятность выловить ошибку. 
Таким же методом, как и при анализе распределения ресурсов по типам задач,  с помощью настраиваемого кода структур можно проанализировать затраты на ресурсы разных типов.   Для группировки ресурсов нам понадобится новый настраиваемый код структуры для ресурсов. Создадим его также как и выше и назовем   поле «Код отдела». Заполненную данными таблицу можно посмотреть в файле  cost12.mpp. или рис. cost23. В нем сделана группировка по двум уровням, по коду отдела и по проценту затрат от общей стоимости. 
