Вопросы - Ответы
Объектно-ориентированное программирование 
на языке C++
Вопрос

Возникли вопросы по заданию 1-1:

Контейнер, допустим первый, должен работать с несколькими списками (т.е. по имени списка), судя по заголовкам ф-ий это так, т.к. во всех ф-ях есть параметр "void* cont" - это и есть имя?

Тогда, при создании контейнера программер должен указать имя, но заголовок ф-ии создания "void* cont_allocate();" без него.

int   cont_size(void* cont); // Возвращает размер контейнера – какой размер? кол-во элементов или размер занимаемой памяти?
void* cont_get(void* cont, int pos);                    // Возвращает данные в позиции pos
void* cont_replace(void* cont, int pos, void* data);    // Заменяет данные в позиции pos. Возвращает старые данные.
void* cont_remove(void* cont, int pos);                 // Удаляет данные из позиции pos. Возвращает удаленные данные.
по этим трем ф-ям не совсем понимаю, почему они возвращают void*, и попутный вопрос, какой тип данных хранится в контейнере?

Ответ

Почему сразу по имени списка? Разве нам всегда требуются именно именнованные списки? Нет, не всегда. Именнованные списки – это частный случай. У нас же стоит задача разработать контейнеры для наиболее общего случая.

Для детального прояснения этого вопроса отсылаю к статье: Стандартные структуры данных: Контейнеры.
Краткий ответ же вот такой:

· Функция cont_allocate() возвращает данные, достаточные для того, чтобы другие функции модуля смогли однозначно определить о каком именно контейнере идет речь. Как правило, это указатель на некую внутреннюю структруру, хранящую необходимую информацию о контейнере, приобразованный к указателю void*. Функция cont_allocate() как раз создает и инициализирует экземпляр этой структуры. Функция cont_release() – освобождает экземпляр, созданный в функции cont_allocate(). Следовательно каждому вызову cont_allocate() должен соответствовать вывоз cont_release().
· Функция cont_size() возвращает фактическое число элементов, хранящихся в контейнере.

· В контейнере хранятся данные, приведенные к типу void*, как к наиболее общему в языке программирования C. Именно поэтому функции const_get(), cont_replace(), cont_remove() возвращают void*.






